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EUROPOS SĄJUNGOS INSTITUCIJOS IR BENDROSIOS POLITIKOS
ĮVADAS

Stojamojo doktorantūros Europos Sąjungos valdymo egzamino programa sudaryta remiantis Lietuvos teisės universiteto bakalauro studijų Europos Sąjungos institucijų ir valdymo programa bei magistro studijų ES teisės pagrindų programa.

Egzaminas vyksta raštu. Viename biliete yra 10 klausimų. Kiekvienas bilieto klausimas vertinamas atskirai. Stojantysis turi teisę naudotis Bendrijų sutartimis ir Lisabonos sutarties projektu.  

 1.tema.  EUROPOS SĄJUNGOS INSTITUCIJŲ ISTORIJA

 1950 m. gegužės 9 d. R. Šumano deklaracija. Europos anglių ir plieno bendrijos sutartimi reglamentuotos institucijos. Europos ekonominės bendrijos ir EURATOMO sutartimis reglamentuotos bendrijų institucijos. Bendrijų institucinių struktūrų evoliucija: mišrios funkcijos, policentrinė struktūra, galių atskyrimas. 1965 m. Sujungimo sutartis. Bendrijos institucijų tarpusavio bendradarbiavimas ir konkurencija, realizuojant pagrindines funkcijas: bendrų politikos krypčių nustatymas, valstybių narių interesų integravimas, bendrijų administravimas.     

2 tema.   EUROPOS PARLAMENTAS

Europos anglies ir plieno bendrijos Parlamentinė asamblėja. Europos anglies ir plieno bendrijos, Europos ekonominės bendrijos ir Europos atominės bendrijos jungtinė Parlamentinė asamblėja. Europos Parlamento nacionalinių rinkimų procedūros. Europos Parlamento politinės partijos ir jų koalicijos. Europos Parlamento būstinė ir posėdžių organizavimo tvarka. Parlamento vadybinės struktūros. Darbas komitetuose, nuolatiniai ir laikini parlamentiniai komitetai. Parlamento vidaus tvarkos taisyklės. Teisės aktų priėmimo procedūros. ES biudžeto tvirtinimas Europos Parlamente. Vykdomosios valdžios parlamentinė kontrolė. Europos Parlamentas ir ES pagrindinės politikos. ES institucijų Personalo taisyklės ir Personalo atrankos įstaiga.

3 tema.  EUROPOS SĄJUNGOS TARYBA (Vadovų)

Sąlygos, nulėmusios Europos Sąjungos tarybos (vadovų) institucijos įsteigimą. Europos Sąjungos tarybos teisinis reglamentavimas Vieningame Europos Akte. Mastrichto ir Amsterdamo sutarčių nuostatos dėl Europos Sąjungos tarybos. ES Konstitucine sutartimi numatomos Europos Sąjungos tarybos funkcijos. Europos Sąjungos tarybos sudėtis ir posėdžių (susitikimų) organizavimas. Bendrųjų reikalų (Užsienio reikalų ministrų) tarybos funkcijos organizuojant Europos Sąjungos tarybos susitikimus. Europos Komisijos, Tarybos sekretoriato ir COREPER,o dalyvavimas Europos Sąjungos tarybos susitikimų rengime. Pirmininkavimas Europos Sąjungoje.

4 tema.   EUROPOS SĄJUNGOS TARYBA (Ministrų)

Tarybos įsteigimas ir istorinė raida. Tarybos sudėtis ir posėdžių organizavimas. Tarybos pagrindinės funkcijos. Tarybos Generalinis sekretoriatas ir jo funkcijos. Tarybos komitetai ir darbo grupės. Nuolatinių atstovų komitetas. Specialusis žemės ūkio komitetas. Ekonomikos ir finansų komitetas. Socialinės apsaugos komitetas. Pirmininkavimas Taryboje. Sprendimų priėmimas Taryboje. Nicos sutarties ir Lisabonos sutarties projekto nuostatos dėl sprendimų priėmimo Taryboje kvalifikuota balsų dauguma. 

5 tema.   EUROPOS KOMISIJA

Europos anglių ir plieno bendrijos Aukščiausioji Valdyba. Europos atominės energijos bendrijos (Euratomo) Komisija. Europos ekonominės bendrijos Komisija. Komisarų kolegija. Komisijos pirmininko skyrimo ir komisarų kolegijos formavimo procedūros. Komisijos posėdžių organizavimas. Komisijos narių (komisarų) kabinetų nariai. Komisijos struktūra. Komisijos specialiosios tarnybos ir generaliniai direktoratai. Valdininkų funkcinės grupės ir rangai. Komisijos personalo charakteristika. Komisijos patariamieji komitetai. Komitologija. Komisijos ekspertų grupės. Teisės aktų ruošimo procedūros Komisijoje. Sprendimų priėmimas. Komisijos reformos. Naujoji karjeros struktūra ir darbo užmokestis. Komisijos pagalbinis ir laikinas personalas.

6 tema.    EUROPOS TEISINGUMO TEISMAS

Europos anglių ir plieno bendrijos Teisingumo Teismas. Teisingumo Teismo jurisdikcijos išplėtimas Europos ekonominės ir Europos atominės energijos bendrijų sutartimis. Pirmos Instancijos teismas. Teisingumo Teismo struktūra ir valdymas. Pirmos Instancijos teismo struktūra ir valdymas. Teisingumo Teismo vidaus veiklos taisyklės. Teisėjų kolegijų formavimas. Teisingumo Teismo žodinė ir rašytinė procedūros. Nicos sutarties nuostatos dėl teisėjų kolegijų (angl. Judicial panel) suformavimo.         
7 tema.     EUROPOS AUDITO RŪMAI

Audito Rūmų bendra charakteristika. Audito Rūmų struktūra ir valdymas. Audito Rūmų vidaus veiklos taisyklės. Funkcijų pasiskirstymas. Audito Rūmų Patikinimo (angl. Statement of Assurance) ir kiti pranešimai, ataskaitos, nuomonės apžvalgos. 

 8 tema.    EUROPOS EKONOMIKOS IR SOCIALINIS KOMITETAS

Ekonomikos ir socialinio komiteto bendra charakteristika ir funkcijos. Ekonomikos ir socialinio komiteto struktūra ir valdymas. Ekonomikos ir socialinio komiteto nuomonės: privalomos, neprivalomos, savo iniciatyva. Valstybių atstovavimas komitete. Ekonomikos ir socialinio komiteto narių grupės. Vidaus veiklos taisyklės. Ekonomikos ir socialinio komiteto vadybinės struktūros: biuras, pirmininkas ir jo pavaduotojai, grupių pirmininkai, sekcijų pirmininkai. Plenarinių ir sekcijų posėdžių organizavimas. 

9 tema. EUROPOS REGIONŲ KOMITETAS

Regionų komiteto bendra charakteristika. Regionų komiteto struktūra ir valdymas. Vidaus veiklos taisyklės. Regionų komiteto narių pasiskirstymas į specializuotas komisijas. Regionų komiteto narių pasiskirstymas pagal priklausymą politinėms grupėms. Regionų komiteto vadybinės struktūros: pirmininkas ir jo pavaduotojai, politinių grupių pirmininkai, specializuotų komisijų pirmininkai.
Regionų komiteto nuomonės: privalomos, neprivalomos, savo iniciatyva. Plenarinių ir komisijų posėdžių organizavimas.

10 tema.   EUROPOS INVESTICIJŲ BANKAS

Europos Investicijų banko bendra charakteristika, funkcijos, būstinė. Europos Investicijų banko įstatinis kapitalas. Europos Investicijų banko vidaus veiklos taisyklės. Europos Investicijų banko valdymas: valdytojų taryba, direktorių taryba, vadybos komitetas, investicinių paslaugų komitetas.   

11 tema.   EUROPOS CENTRINIS BANKAS
Bendros pinigų politikos istorija. Ž.Deloro planas ekonominei ir pinigų sąjungai sukurti. Europos Centrinių bankų sistemos ir Europos Centrinio banko statutas. Mastrichto konvergencijos kriterijai valstybėms narėms. Eurosistema. Europos Centrinių bankų sistemos ir Europos Centrinio banko vadybinės struktūros: valdančioji taryba, vykdomoji valdyba, generalinė taryba.  Ekonomikos ir finansų komitetas, įsteigtas 1998 m. pagal Bendrijos sutarties 114 straipsnį.  

12 tema. AGENTŪROS – ANTRINĖS TEISĖS AKTAIS ĮSTEIGTOS INSTITUCIJOS

Agentūrų vaidmuo Europos Bendrijos veiklos decentralizacijos, specializacijos ir “know-how” procesuose.  Agentūrų vadybinės struktūros: administracinės arba valdančiosios tarybos, vykdantieji direktoriai arba direktoriai, techniniai ar mokslinių ekspertų komitetai. Agentūrų vidaus veiklos taisyklės.

13 tema. EUROPOS SĄJUNGOS BENDROSIOS POLITIKOS
Bendroji žemės ūkio ir kaimo plėtros politika. Bendroji žuvininkystės politika. Bendroji miškininkystės politika. Bendroji regionų plėtros ir sanglaudos politika. Bendroji užsienio ir saugumo politika. Bendroji imigracijos politika. Aplinkos, transporto, ekonomikos ir monetarinė, socialinė ir įdarbinimo, vartotojų apsaugos ir visuomenės sveikatos, konkurencijos, industrinė politikos.  
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