       Mokslas, mokymas ir inovacijos žinių visuomenėje 
20 amžiaus pabaigoje prasidėjęs ir šiuo metu visame pasaulyje sparčiai vykstantis   visuomenės virsmas iš industrinės į žinių (informacinę, postindustrinę, postmodernią, rizikos ir t.t.) bei šio virsmo nulemti globalizacijos procesai sąlygoja valstybėms ir visuomenėms kokybiškai visiškai kitokias nei anksčiau plėtros galimybes.

Jeigu iki 20 amžiaus antrosios pusės kiekvienos valstybės gerovė priklausė nuo jos turimų gamtinių išteklių, gyventojų skaičiaus, pakrančių ilgio, klimato sąlygų tai nuo 20 amžiaus antrosios pusės žinios (mokslas, mokymas, inovacijos) tapo  pagrindiniu valstybių nacionaliniu turtu bei jų ekonominių ir kitokių galių garantu. 

Šiuolaikiniame pasaulyje mokslas, mokymas, inovacijos tampa svarbiausiu ne tik atskirų valstybių bet taipogi verslo struktūrų bei atskirų asmenų sėkmę lemiančiu veiksniu  ir neatsitiktinai mokslo bei technologijų plėtrai skiriama vis didesnis atskirai paimtų valstybių, tarptautinių politinių ir ekonominių organizacijų, verslo susivienijimų ir atskirų verslo atstovų dėmesys bei finansiniai ištekliai.

Mokslas, mokymas ir inovacijų įgyvendinimas per visą žmonijos civilizacijų istoriją buvo tarpusavyje neatsiejamai vienas su kitu susiję ir atskirais laikotarpiais lėčiau ar sparčiau vykstantys procesai. 
Šiuolaikiniame pasaulyje šie procesai kasmet skirtingose valstybėse įgyja skirtingą didėjantį pagreitį ir visuomenių gerovė bei ekonomikų plėtra esminiai priklauso nuo šių procesų spartos t.y., kaip greitai inovacijos proceso metu sukauptos mokslo žinios yra transformuojamos į pinigus bei kitokias vertybes, o pinigai savo ruožtu per mokslinių tyrimų bei studijų procesus yra paverčiami naujesnėmis ir efektyvesnėmis mokslo žiniomis. 
Šiuolaikiniame pasaulyje apstu pavyzdžių, kai visuomenės bei valstybės, pačios mažai dalyvaudamos mokslo žinių (ypač fundamentinių) kūrimo procese, klesti, sėkmingai plėtodamos taikomuosius mokslus ir įgyvendindamos inovacijų politiką t.y. pritaikydamos savo reikmėms naujausiais kitų sukurtas mokslo žinias.   

Neįmanomi inovacijos procesai, kaip ir mokslo žinių kūrimo bei jų sklaidos procesai tose valstybėse, kur nėra pakankamai šiuolaikinį mokslą  bei technologijas gerai išmanančių specialistų. Pažangiausių pasaulio ekonomikų patirtis (Suomija, Japonija, Airija, JAV, Kanada ir kt.) liudija, kad absoliuti nacionalinių gėrybių visuma yra sukuriama inovacijų į aukštosiomis technologijomis grindžiamą gamybą bei inovacijas į valdymą dėka. 
Tiems tikslams pasiekti yra  būtina turėti visuomenėje daug itin gerai paruoštų specialistų. Neatsitiktinai, šiose valstybėse beveik pusė darbingo amžiaus visuomenės narių turi universitetinį išsilavinimą.

Visame pasaulyje aukštasis išsilavinimas tampa ne tik prieinamas kiekvienam visuomenės nariui, bet neišvengiama būtinybe. Negrįžtamai praėjo laikai, kuomet aukštasis mokslas buvo vien tik elito privilegija. 

Vyriausybės intensyviai plėtoja savo šalių edukacines sistemas bei mokslinių tyrimų pajėgumus, kuria ir peržiūri inovacijų strategijas bei politikas.

Neregėto masto universitetų plėtra vyksta pastaraisiais metais į dinamiškiausių pasaulio ekonomikų tarpą patekusioje Kinijoje. Nuo 1980 metų iki 2003 metų Kinijos universitetuose studentų pagausėjo virš 8 kartų. 
1999-2003 metų laikotarpiu beveik 12 kartų daugiau baigusių Kinijos universitetus gavo daktaro laipsnį, nei per 1982-1989 metų laikotarpį. Tai įrodo iki tol neregėtą mokslinių tyrimų bei žinių kūrimo procesų spartėjimą.
Negana to, kiniečiai nedvejodami pasinaudoja rinkos mechanizmais savo tikslams – technologijų nukopijavimu bei jų pritaikymu nacionalinės ekonomikos interesams. Sudėtingam aukštųjų technologijų nukopijavimo bei pritaikymo (inovacijų) procesui yra ne mažiau reikalingi aukšto universitetinio išsilavinimo specialistai, nei mokslo žinių kūrimo procesui.
Analogiškus žinių visuomenės plėtros procesus galime stebėti ir kituose sparčiausiai ekonomiškai besivystančiuose pasaulio valstybėse, kaip Indijoje bei taip vadinamuose Pietryčių Azijos „tigruose“. 
Pasaulio ekonominės plėtros organizacijos (OECD) suvestinėse skelbiama, kad tarp 27 pasaulio valstybių, kurios skiria daugiausiai lėšų mokslo ir technologijų plėtrai yra Kinija, Korėja, Taivanis, Singapūras ir kitos dar neseniai buvusios atsiliekančios ekonomikos, o dabar tituluojamos ekonomikų plėtros „tigrais“ pasaulyje. 

Europos Sąjungoje numatoma iki šio dešimtmečio pabaigos paversti Europos ekonomiką  į konkurencingiausią „grįstą mokslu“ pasaulio ekonomiką. Pirmą kartą apie tai buvo paskelbta 2000 metais Europos Sąjungos valstybių vadovų susitikime Lisabonoje. 

2005 metų spalio mėn. pirmininkaujančios Europos Sąjungoje valstybės – Didžiosios Britanijos ministras pirmininkas T. Blairas, kalbėdamas Europarlamente, nurodė mokslo ir inovacijų plėtrą bei Europos universitetų konkurencingumo didinimą, kaip vieną iš šešių svarbiausių Europos Sąjungos ateities politikos prioritetų. Panašaus pobūdžio bei tokio lygio politinių pareiškimų iki šiol nebūta visoje Europos Sąjungos istorijoje.

Europos Komisijos paruoštoje finansinėje perspektyvoje 2007-2013 metams numatoma skirti mokslui net 68,3 milijardo eurų arba beveik keturis kartus daugiau nei 2002-2006 metams. Vien tik informacinės visuomenės bei socialiniams mokslams numatoma skirti tiek pat lėšų, kiek per 1998-2002 metus buvo skirta visiems mokslams Europos Sąjungoje kartu sudėjus. 

Panašios nuostatos dėl mokslo, studijų ir inovacijų svarbos šiuolaikinėms visuomenėms ir valstybėms buvo išsakytos Europos Mokslo Fondo rudens plenarinėje sesijoje atsakingų JAV, Kanados, Izraelio ir kitų Europos valstybių pareigūnų bei ekspertų, kurioje teko garbė dalyvauti ir šių eilučių autoriui. 

Pagal 2005 metais paskelbtus Europos valstybių inovacijų politikos įgyvendinimo  ataskaitą, kurią paruošė Europos Komisija, Lietuvai atitenka 19 vieta iš 25 Europos Sąjungos valstybių ir 24 vieta iš 33 Europos žemyno valstybių. 
Labiausiai liūdina mūsų valstybės atsilikimas finansuojant mokslo bei technologijų plėtrą. Iš valstybės biudžeto šiems darbams Lietuvoje skiriama tik 78 proc. ES-25 valstybių vidurkio, o privatus verslas šiems tikslams teskiria tik 11 proc. ES-25 valstybių analogiško vidurkio.

Šioje ataskaitoje pažymima, kad Lietuvoje iki 2005 metų buvo manipuliuojama gyventojų išsilavinimo statistika ir tokiu būdu pagal dirbančiųjų gyventojų su aukštuoju išsilavinimu skaičių buvo pirmaujama Europoje. Ten pat nurodoma, kad pasinaudojant tarptautinės statistikos metodika 2005 metais šie rodikliai buvo perskaičiuoti ir Lietuva atsidūrė 12 vietoje tarp ES valstybių pagal dirbančiųjų su aukštuoju išsilavinimu skaičių, kas savo ruožtu įrodo nepakankamą dirbančiųjų žinių lygį. 

Ataskaitoje nurodoma, kad neatsižvelgiant į tai Lietuvoje 2005 metais buvo priimami keisti ir šiuolaikinio tarptautinio konteksto neatitinkantys politiniai sprendimai dar labiau sumažinti studentų  priėmimą į Lietuvos universitetus
.

Negana to, Lietuvoje gerokai atsiliekama ir įgyvendinant mokymosi visą gyvenimą programą. Pagal šį rodiklį Lietuva tesiekia tik 66 proc. ES- 25 valstybių vidurkio.

Mūsų valstybė ataskaitoje vertinama prastai pagal produkcijos, pagamintos panaudojant aukštąsias technologijas menką eksportą (tik 17 proc. ES-25 vidurkio). Nurodoma, kad pagrindinė produkcijos gamyba Lietuvoje remiasi nekvalifikuotos ar mažai kvalifikuotos ir pigios darbo jėgos panaudojimu.

Neatsitiktinai mūsų pramonė produkcijos vienetui pagaminti naudoja kelis kartus daugiau energijos išteklių nei Europos Sąjungos valstybių vidurkis, o dirbančiųjų darbo našumas nesiekia net pusės ES valstybių vidurkio. 

Pasaulio Ekonominės plėtros organizacijos (OECD) duomenimis mokslo ir technologijų plėtrai daugiausiai lėšų skiriama Izraelyje (4,48 proc. nuo BVP). Nedaug pagal šį rodiklį nuo Izraelio atsilieka Švedija, Suomija, Japonija, JAV, Pietų Korėja, Taivanis ir kitos valstybės, kuriuose didelė gyventojų dalis turi universitetinį išsilavinimą ir gali aktyviai dalyvauti inovacijų procese bei aukštosiomis technologijomis grindžiamame gamybos procese.

Lietuvos valstybėje ne tik nepakanka lėšų mokslo bei technologijų plėtrai, bet pagal patikslintus tarptautinės statistikos duomenis ženkliai stokojama ir pakankamai išsilavinusių specialistų.

Tenka apgailestauti, kad netgi Europos Sąjungos struktūrinių ir Sanglaudos fondų Lietuvoje prioritetai yra teikiami ne mokslo ir technologijų plėtrai, kaip kitose ES valstybėse, ne gyventojų universitetinio išsilavinimo lygio priartinimui prie pažangiausių Europos ir pasaulio valstybių. 
Užsispyrusiai Lietuvoje nenorima suvokti, kad šiuolaikiniame pasaulyje mokslas, mokymas, inovacijos tampa svarbiausiu ne tik atskirų valstybių bet taipogi verslo struktūrų bei atskirų asmenų sėkmę lemiančiu veiksniu  ir neatsitiktinai mokslo bei technologijų plėtrai skiriama vis didesnis atskirai paimtų valstybių, tarptautinių politinių ir ekonominių organizacijų, verslo susivienijimų ir atskirų verslo atstovų dėmesys bei finansiniai ištekliai.

Vertėtų Lietuvos politikos sprendimo proceso dalyviams prisiminti ir Europos 18 amžiaus – Švietimo amžiaus didžiųjų švietėjų (Voltero, Ruso, Loko, Gėtės ir kt.) mokymą, pagal kurį  tautos brandumą lemia gerai organizuota švietimo sistema. Argi ne todėl mūsų valstybėje taip stokojama ne vien tik politinės kultūros, kad neturime savo visuomenėje tiek ir taip išsilavinusių žmonių, kiek jų esama Suomijoje, Airijoje ar kitoje valstybėje, į kurią norėtume lygiotis.
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